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A B O N A M E N T U L . 

Pentru monarhie : 

Pe an 18 cor. V» an 
9 cor. \ 4 4-5Ö fii. 

Pentru străinătate: 

Pe un an 24 coroane 
an 12 cor. */* a n 

6 coroane. 

INSERŢIUNI. 

U n şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oară 12 fil.,' a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re' 
dacţiunea şi admini' 
straţiunea „Un ir ei" 

în Blaj. 

Foaie bisericească-politică. — Apare: Márta,Joia şi Sâmbăta. 

SOLUŢII IN CHESTIA 
EPISCOPIEI UNGUREŞTI. 

de Z. Pâclişan. 
II. 

Anexarea celor câteva zeci de 
parohii române la episcopia ungu
rească înseamnă oare, la tot cazul, 
maghiarizarea lor? îndrăznesc a 
afirma cu toată hotărîrea, că nu. 
îmi''dau foarte bine seamă, de pri
mejdia uriaşă, care le ameninţă, щ 
acelaşi timp însă îmi dau seamă şi 
de puterea de vieaţă şi de marea 
putere de rezistenţă a neamului 
nostru. Românii neuniţi din Bănat 
şi din Bihor au fost supuşi mult 
timp ierarhiei bisericii sârbeşti iar 
cei uniţi din Maramurăş au apar
ţinut mai bine de-un veac ierarhiei 
bisericii rutene. Şi cu toate ace
stea au trăit ca Români şi au trăit 
într'un timp, când nu aveam nici 
pe jumătate^ atâtea mijloace de apă
rare câte avem azi. 

Dacă Românii din parohiile 
anexate episcopiei ungureşti nu vor 
aparţinea, câtva timp, jurisdicţiei 
bisericii române, îi putem face şă 
aparţină culturei române. Ii pu
tem face, şi avem datorinţă s'o 
facem, să-şi păstreze conştiinţa lor 
românească, .sufletul lor românesc 
şi dragostea faţa de idealul româ
nesc. In atmosfera rece 4ş străinâ-
tăţii în care vor trăi, putem vărsa 
căldura binefăcătoare a culturei, şi 
a avântului nostru.: 'ţi- putem face 
să se simtă străini în noua lor 
situaţie, să fie nemulţumiţi, s'o ur
gisească şi să fie cu mintea şi cu 
sufletul totdeauna la noi şi între 
noi. Ii putem face să simtă mereu 
greutatea jugului, pe care-1 poartă 
şi să încerce mereu a se scoate de 
sub el. 

Lucrul acesta nu mi se pare 
irealizabil. Avem atâtea mijloace 
de luptă rodnică şi sunt atât de 
multe căile pe cari putem merge 

neîmpedecaţi de nime, nici de papa, 
nici de guvernul unguresc şi nici 
de" preasfinţitul dela Hajdudorog. 
Pentrucă nici legile, nici lanţurile, 
nici baionetele nu pot răpi con
ştiinţa unui neam, carê vrea să 
trăiască ci-1 vor îndârji mai mult, 
îi vor potenţa dorul de libertate, 
şi-1 vor face să lupte çu suprema 
energie pentru sfârmarea zăgazu
rilor potrivnice. 

Nime n'are acum mai mare 
lipsă de ajutorul nostru, decât fraţii 
din parohiile amintite. Spre ei tre
buie să se îndrepte atenţia noastră 
a tuturor, pentru ei trebuie să ne 
încordăm toate puterile tie cari dis
punem, ca să-i mântui ni' din ghia-
răle influinţelor străine cărora vor 
fi supuşi. „Cultură naţională româ
nească, tot mai temeinică, tot mai 
multă, tot mai răspândită în massele 
populare, iată ce trecuie să opunem 
tuturor persecuţiilor. ' Şi prin ea 
vom învinge zice d. Af. C. Cuza. 
Să desvoltăm cea mai intensivă 
activitate culturală în satele ve
cine parohiilor anexate episco
piei ungureşti, să-Ie încunjurăm 
din toate părţile de puternicul 
sid al culturei noastre şt astfel 
să facem, ca şi atunci când în mo
destele bisericuţe ta răsuna o limbă 
străină, dând trupurile reci ale celor 
morţi vor fi însoţite la odihna veci-
nică de borboroseala ungurească 
sau grecească, când popa nu va 
mai fi „părintele" bun de altă dată 
ci un dispreţuitor şi dispreţuit agent 
politic, prin contactul zilnic cu sa
tele vecine sufletul credincioşilor 
noştri să afle mângâierea şi căldura 
pe care nu o vor putea găsi nici 
odată în contactul cu ^tisztelendő 
úr"-ul din sătul lor sau cu alţi re
prezentanţi ai „méltóság"-ülui din 
Hajdudorog. 

Va să zică, să dăm satelor 
vecine celor anexate la noua 
episcopie cea mai intensivă şi 
mai febrilă vieaţă culturală ro

mânească, ca astfel locuitorii 
din acestea din urmă să se simtă 
atraşi de^ea, s'o iubească şi s'o 
trăiască. Lucrul mi-1 închipuesc 
astfel: 

1. In satele acestea, în cele 
vecine satelor supuse Hajdudoro-
gului, să se tacă visitaţii episco-
peşti dese. Apariţia arhiereului 
într'o comună aruncă mari valuri 
de însufleţire, trezeşte în credin
cioşi o nouă vieaţa, le potenţiază 
dragostea şi alipirea faţă ' de. bise
rică şi le întăreşte mândria naţio
nală. O liturghie celebrata cu toată 
solemnitatea obicinuită în astfel de 
cazuri va fi în vieaţa fiecărui sat 
un moment luminos, care-i va a-
trage şi pe cei din satele cuprinse 
în bulla „Christifideles graeci", cari 
aud în locaşurile lor sfinte numai 
neînţeleasa limbă străină. 

2. In aceleaşi sate trebuiesc 
puşi învăţătorii şi preoţii cei 
mai buni şi în tractele protopo-
peşti protopopii cei mai destoi
nici. Acestea se vor considera aci 
ca tot atâtea sentinele treze, cărora 
le este încredinţată o mare misiune 
naţională, şi astfel se vor sili din 
toate puterile lor să-şi înalţe cre
dincioşii pe un grad superior de 
cultură prin predică, cateheză, în
fiinţarea diferitelor reuniuni, biblio
teci, prin întemeierea de coruri bi
sericeşti şi prin alte mijloace, pe 
care le ştie afla totdeauna o minte 
luminată şi o inimă încălzită şi pă
trunsă de fiorii dragostei de neam. 
Lumina.dîntr'un sat va străbate în 
celalalt şi focul aprins aci va în
călzi şi dincolo. 

3. In satele acestea să se ţină 
în fiecare an misiuni poporale. 
Misiunile sunt ca o baie făcătoare 
de minuni din cari sufletele ies 
prefăcute şi deschise pentru toate 
ideile şi îndemnurile mari Cine a 
avut prilejul să ia vre-odată parte 
la o astfel de muncă, care nu e 
sărbătoarea unui sat ci e sar-
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bătoarea unei regiuni întregi va 
înţelege uşor, ce armă puternică 
sunt pentru noi şi ce isvor nese
cat de întărire a sentimentelor ro
mâneşti sunt pentru credincioşii din 
parohiile supuse episcopiei ungu
reşti misiunile poporale şi îşi va 
putea da seamă de setea cu care 
vor alerga aceştia să audâ Cuvântul 
lui Dumnezeu predicat în limba lor, 
nemulţumirea care le va stăpâni 
sufletele şi aversiunea care vor 
simţi-o faţă de cei ce i-au scos din 
organismul firesc al neamului lor... 

4. Mişcarea aceasta va fi spri
jinită şi din partea „Asociaţiunei" 
şi a f,Societăţii pentru crearea unui 
fond de teatru român", cari vor 
întemeia în părţile acestea despăr-
ţăminte, se vor îngriji de-o condu
cere înţeleaptă a lor, de prelegeri 
poporale, de întemeierea bibliote
cilor, şi îşi vor ţinea din când în 
când adunările generale intr'unul 
din oraşele apropiate. 

5. Un mare rol în munca acea
sta de înălţare naţională va avea şi 
pressa, care se va ocupa mereu de 
soartea credincioşilor noştri, va 
ţinea totdeauna viu interesul publi
cului faţă de ei, va îndemna la 
muncă şi la jertfă. 

Dacă se vor face toate acestea 
am convingerea, că Românii de sub 
păstorirea episcopului- unguresc vor 
rămânea ceea ce sunt, că vor lupta, 

F O I Ţ A . 
PRIN MUNŢII APUSENI. 

Băişoara, M u n t e l e Băişoarei; 

(Continuare). 

Dela lara-de-jos spre Offenbaia duc 
două drumuri; unul merge dealungul râului 
Ierei. prin regiunea frumoasă şi atrăgătoare 
a Burului şi a satelor din jur, iar celalat te 
duce pe valea Ierei in sus, apoi te poartă 
prin locuri înalte şi uneori prăpăstioase, dar 
cu mult mai interesante atât pentru însăm-
nătatea lor istorică, cât mai vârtos pentru 
credinţele şi superstiţiile oamenilor, ce se 
ascund prin munţii aşa numitului „Dealul 
mare" Dintre aceste două căi, ce duceau 
tn spre ţinta călătoriei noastre alegem pe 
«ea din urmă, cu toate, că suntem sfătuiţi şi 
Îndemnaţi mai mult a merge să admirăm ţi
nutul frumos al „Burului". 

Astfel decişi a întimpina orice greu
tăţi, ce ni-s'ar ivi în drumul spre „Dealul 
mare" ne punem într'o căruţă, ce mergea 
spre „Muntele Băişoarei". Ne aflam într'o 
dispoziţie, cât se poate mai bună. De o 
parte şi de alta a drumului rămân cucuru-
zele şi holdele, bătute de ghiaţă, iar departe 

vor stărui mereu ca să fie scoşi 
din jugul în care i-a aruncat furia 
şovinismului maghiar, şi că munca 
aceasta a lor va fi încoronată de 
succes. 

Opera de salvare trebuie s'o 
începem acum, până nu e târziu şi 
trebuie s'o începem cu convin
gerea, ca nu este şi nu poate fi 
putere pe lume, care sä poată 
împiedeca avântul nobil şi des
făşurarea energiei vitale a unui 
popor care vrea să trăiască. Va 
pieri puterea brută, se vor prăbuşi 
zăgazurile puse de nebuna poftă de 
stăpânire şi cucerire duşmană în 
calea evoluţiei noastre, se vor spul
bera în vânt planurile celor fără de 
lege şi noi vom triumta! 

Reflexii actuale la situaţia bisericei 
noastre. 

In c. XVII. V. 26 ss. din faptele Aposto
lilor cetim' memorabilele cuvinte, rostite de 
sf. apostol Pavel în aeropagul din Athena: 
„S'a făcut dintr'un sânge tot neamul 
omenesc să locuească peste toată faţa pă
mântului aşezând vremile cele mai înainte 
rânduite şi hotare locuinţii lor. Se caute pe 
Domnul, că doară l'ar simţi pe el şi l'ar afla, 
măcar că nu este departe dela unul fieşte-
care dintre noi, fiind-că întru el viem şi ne 
mişcăm şi suntem..." 

Aceste cuvinte de aur pot fi socotite 
argument irefragabil al dreptului de esistenţă 
a singuraticelor popoare şi seminţii. Se 
anunţă în chip hotărît, că Dumnezeu di-

în zare se văd câteva sate adăpostite la 
umbra unor păduri frumoase. 

Trecem prin comuna harnică Băişoara, 
ai cărei locuitori deştepţi, în frunte cu con
ducătorii lor destoinici, păr. Labo şi marele 
proprietar Muntean se luptă din toate pu
terile în contra slujbaşilor întărâtaţi, cari 
vreau să pună cu orice preţ mâna pe şcoală. 
Că vor birui ceice se luptă în numele 
„dreptăţii", ori nu până acum nu se ştie. 
Nădăjduim însă, că laurii de învingere îi va 
da Dumnezeu, celorce cu preţul averii şi 
vieţii îşi apără şcoala, singura lor comoară, 
unica lor moşie. Satul pare a fi destul de 
bine aşezat şi pus în rând. 

De aici pe un drum bine pietruit a-
lergăm ca gândul printre păduri de alun, 
stejar şi fag, alăturea de-o vale şerpuitoare, 
ce alunecă sgomotos voind, oarecum, să 
strige'n lumea largă, că în acest ţinut pă
răsit şi uitat de toţi încă trăiesc oameni, şi 
încă de aceia, cari în lupta vieţii întimpina 
celea mai mari greutăţi, supoartă celea mai 
mari grele mizerii şi năcazuri. 

Dela o vreme ajungem în hotarul 
Muntelui Băişoarei, ce se întinde pe un loc 
cam de 6 până în 8 Elm pătraţi, de aceea 
şi casele sunt împrăştiate pe întreg cuprin
sul comunei, încât numai in mijlocul satului 
dai de câteva case mai adunate, se află şi 
şcoala, al cărei învăţător se laudă destul de 
bine cu ea. Oamenii sunt blânzi şi mult 
străduitori, dar năcăjiţi. Neşte păstori cu-

rigueşte soartea popoarelor, El care dintr'un 
singur sânge a făcut tot neamul omenesc şi 
a umplut pământul. Dumnezeu stabileşte 
cu preainţeleapta sa providenţă, succesiunea 
«pocelor istorice ale unui fiecărui neam; El, 
graniţele singuraticelor neamuri; El legile 
de transmigrare, pentru-ca anume din eveni
mentele istorice să fim îndrumaţi spre Du
mnezeul cel viu şi singur adevărat. Intrână 
deci întru câtva sf. Apostol, orgoliul naţional 
al Athenienilor, cari peste măsura înălţau 
neamul lor. 

Un loc şi mai clasic avem în cap. 2 
V. 1 ss. din aceleaşi fapte ale apostolilor: 
„Şi dacă s'au umplut ziua Busaliilor, era 
toţi împreună adunaţi la un loc. Şi s'au 
făcut repede sunet din ceriu ca de suflare 
silnica cé vine iute şi au umplut toată casa 
unde şedea. Şi s'au arătat limbi împărţite 
ca de foc şi au şezut pe unul fieştecarele 
din ei. Şi s'au umplut tffţi de Duhul sfâat: 
şi-au început a vorbi într'alte limbi, precum 
le da ior Duhul a grăi. Şi era în Ierusalim 
locuitori jidovi, bărbaţi cucernici din tot, ne
amul ce este supt ceriu. Iar dacă s'au făcut 
glasul acesta, s'au adunat mulţimea şi s'au 
turburat, căci auzia unul fieştecarele pe ei 
grăind în limba sa". 

Dumnezeu consacră deci, deodată cu 
ivirea bisericii în lume dreptul limbii ne
amului părţilor, mezilor, elamiţilor, locuitorilor 
dinMesopotamia, ludea, Capadocia,Pontşi Azia, 
Frigia, Pamfilia, Egipt, Libia, Creta, Arabia, 
íu un cuvânt al tuturor popoarelor de pe 
rotogolul pământului, din toate timpurile şi 
locurile. 

Bazându-se pe această învăţătură evan-
gelieă, biserica a respectat pururea naţi
onalitatea şi obiceiurile fiecărui popor. In 
acest sens s'au declarat pe vremuri sf. 
Gregoriu cel Mare cu prilejul întoarcerei 
la creştinism a anglosaxonilor şi Nicolae I. 

minţi şi harnici i-ar mai putea scăpa de 
celea năcazuri. Casele sunt de lemn şi ară
tătoare în afară. Biserica e înoită cu un 
turn, dar pe dinlăuntru toate lasă foarte 
mult de dorit. îmbrăcămintea li-e frumoasă, 
cu deosebire la femei. Suntem găzduiţi 
bine la o rudă al prietinului nostru. Casa 
unde petrecem peste noapte are o poziţie 
foarte frumoasă, e în faţa soarelui, aşa cât 
dimineaţa, când te şcoli şi te uiţi pc fe
reastră ţi-se deschide înaintea ochilor o pri
velişte dintre celea mai încântătoare, 
înainte ai un deal aurit de lumina soarelui, 
la dreapta şi stânga arbori frumoşi iar jos 
o vălcică îşi zice'n taină rugăciunea de di
mineaţă. 

Când soarele îşi răspândia binişor lu
mina în toate colţurile o luăm mai departe 
în spre Segaja, mai privind din când în 
când la măreţia şi fr um seta locului, ce lă
săm în urmă. Mergem pe o cărăruşe, ce 
duce mai drept şi după un ceas suntem în 
hotarul Segăjii. Până la un loc suntem pe
trecuţi de prietinul nostru şi de un învăţător, 
cari ne spun multe lucruri jalnice din tre
cutul acestor oameni. De aici încolo ne lasă 
în grija unor femei din Segaja. ca nu cumva 
să rătăcim drumul. încercăm să prindem 
vorbă cu femeile despre traiul vieţii lor, 
despre datinile şi obiceiurile locului, despre 
limba ce-o vorbesc şi despre hainele, cu cari 
se îmbracă. La întrebările ce li-Ie puneam 
noi răspund mai mult în silă şi cu frică, 



Nr. 119. 

cu prilejul Intoarcerei bulgarilor. Sancţi
onează toate datinele lor naţionale intru cât 
nu ar conţine ceva păcat şi aproabă legislaţia 
lor civilă *). Acestui principiu bisericii catolică 
a rămas pururea credincioasă. A convertit 
bunăoară pe germani la creştinism, dar au 
rămas ce-au fost: adevăraţi saxoni, adevăraţi 
şvabi şi adevăraţi bavarezi. Acelaşi lucru 11 
mărturiseşte despre popoarele indiane din 
America de Sud, pe urmele Iui Humboldt şi 
altora, Hübner în „Spaziergang um die 
Welt", II. 167 ss. Iar pe insulele Filipino, 
tagalii păstrează sub conducerea bisericii 
naţionalitatea şi obiceiurile de aşa, cât câteva 
sute de europeni, putură să-i conducă vreme 
foarte îndelungată*). 

Acest principiu cardinal biserica nu l'a 
pierdut dinaintea ochilor nici în zilele no
astre. Citez uumai pe doi învăţaţi iluştri, 
unul neamţ păr. A. M. Weiss. O. Pr., iar 
altul italian, păr. Gaétan Zocehi S. I., cel 
mai mare orator bisericesc al Romei in 
timpul din urmă. Acesta apărând biserica 
catolică de acuza, că ar ti dujmană spiritului 
naţional, zice de pe amvon 8 ) următoarele: 
„Vedeţi aşadară cât de nebazate sunt acuzele 
ridicate în zilele noastre din partea multora 
contra preoţimei catolice, ca şi când ar fi 
dujmană neîmpăcată spiritului naţional. Din 
contră, vedeţi.că chiar in sf. Scripturi naţi
onalitatea, patria şi drepturile lor respective 
sunt înşirate ca şi nişte dispoziţii providen
ţiale a voinţii divine 4 ) Aşadară nu patri
otismul sănătos, nu spiritul naţional corect, 

*) Vezi Hergeniöther, Photius, vol. I. 
pag. 614—615, în notă 156, 157. " 

2 ) Vezi Albert Maria Weiss O. Pr. 
Soziale Frage u. Loziale Ordnung, 11. Teil 
pag. 1082. 

».l „Quaresimale", 1909, p. 150. 
*)• Citase cu puţin înainte textul sf. 

Apostol Pavel pus de noi în fruntea arti
colului. 

decât cu sfiiciune cum sunt dedate român
cele neastre. Portnl lor, ca şi al ţinutului e 
de o frumseţa rară. Cu deosebire crătinţele 
roşii-galbine te impresionează foarte plăcut. 
Cămeşile frumos împodobite te.-ar atrage 
mai tare, dacă ar fi mai curate. 

Ce e mai mult, femea priveşte cu un 
fel de nepăsare şi chiar o nepăsare oarecare 
la murdăria şi necurăţenia, ce stăpâneşte în 
casă, în curte, în îmbrăcăminte, în toate ale 
lor. In picioare au opinci, foarte potrivite 
pentru locurile aceste deluroase. Pe cap an 
cârpe de diferite colori. Părul bogat e îm
pletit în 2 cosiţe şi dus pe lângă urechi la 
vale, la femei; iar la fete e împletit înapoi. 

Trecând pe nişte dealuri mai mari, în 
urmă începem o scobori în Şegaja, ce e a-
şezată în cuprinsul alor vre-o patru văi, ce 
se întâlnesc din jos de sat şi formează 
„valea Sălciuei', carea uneori e foarte pri
mejdioasă. 

Cu mare greu ajungem în mijlocul sa
tului, unde sunt aşezate biserica de lemn 
slabă şi şcoala în stare ceva mai bună. Pu
ţini popi şi dascăli au şezut Sn satul ăsta 
timp mai îndelungat. De mai mulţi ani sunt 
fără popă, iar pe la şcoală se mai rătăceşte 
din când în când câte-un dascăl năcăjit. De 
prezinte un tiuăr însufleţit absolv, de gim
naziu şi-a luat angajamentul să facă slujba 
de învăţător. Locuitorii de subt „Dealul 
mare" şi mai ales Segăjenii sunt neşte fi
guri domoale şi liniştite, a căror blândeţe : 

ci singur numai abuzul acestor principii e 
condamnat din partea preoţilor şi a bisericii. 
Biserica şi preoţii nu vă opresc să vă iubiţi 
neamul, să-i doriţi independenţa etc...." Păr. 
A. M. W e i s s , a n u n ţ ă nu mai puţin categoric: 

„Cu toate că nu putem aproba un 
astfel de simţemânt naţional greşit, trebuie 
totuşi să accentuăm cu putere datorinţele 
statului faţă de naţionalitate. Nimenea, — 
luând afară cazul, că e corupt până'n mă
duvă, — nu-şi poate uita de íamilie. Res-
etrângerea simţământului naţional o soco
teşte unul fiecare de o batjocura ce se face 
sângelui său. Şi dacă o naţionalitate oare
care nu află în cadrele statului ceeace do
reşte, un traiu onorat şi asigurat, şi-1 caută 
în chip firesc airea cu toate mijloacele. 
Omul poate deci să osândească fantoa m a si
nistră a panslavismului, maghiarismului, 
italiei iredente, ruthenismului, românis
mului boemismului, alsacianismului, fe-
nianismului şi cum le mai chiamă, 
dar trebuie să recunoască că vina nu cade 
toată pe capetele înfierbântate şi că şi sta
tul a păcătuit greu vătămând deoparte adânc 
simţimiritele naţionale, iar de altă parte 
distrugând cheagul religios şi moral, care 
mai tare decât chiar sângele, e în stare el 
singur să întărească clădirea compusă din 
pietrii aşa de disparate. Dreptul statului 
faţă de naţionalităţi nu e nici pe de-
.parte atât de absolut, ca politica unui Sal-
manassar sau unui Nebukadnezar cum soco
teşte nu arare ori şi politica modernă". Şi 
conchide: „Statul nu poate învinge princi
piul -nud de naţionalitate decât dacă se de
dică cu toată hotărîrea menirei sale morale". 

Iată dară învăţătura genuină a bisericii 
în ce priveşte apărarea naţionalităţii singu
raticelor popoare. Şi fiindcă, deoparte, după 

') Soziale Frage u. soziale Ordnung II. 
Theil pag. 964. 

acelaş Weis, naţiune numim o anume partea o-
menimei,care a evoluat dintr'o familie, iar de 
altă parte naţiunea o constituie o întreita uni
tate a sângelui, a obiceiurilor, şi a limbei ') 
— iată dreptul- şi datorinţa unui fiecărui 
popor de-aşi apăra clenodiul scump al limbii, 
dreptul şi datorinţa bisericii — pàzitoarea 
dreptului natural — de-a lupta şi ea pentru 
aceste comori, sufletul fiecărui popor. E 
foarte explicabilă deci lupta ce-o poartă bi
serica noastră -română gr.-cat. pentru sal
varea limbii poporului nostru. De n'ar face 
aşa nu ş-ar pricepe misiunea 8). 

Dr. Al. Niôole&cu. 

Corespondinje. 
Din Budapesta. 

Noemvrie. — Zăpadă. — Regele la Budapesta. —* 
Universitarii Români. — Mare adunare catolică. 

Nu ne am înşelat in combinaţia de-a 
avea parte şi de câteva zile frumoase de 
toamnă, cu melancolii şi duioşii aşa precum 
se obicinuieşte asta vreme, — după Septem
vrie atâta de ploios şi rece. E Noemvrie o 
ştim şi credem — şi dacă nu ne-am abate 

1) Op. cit. pag. 962. 
2) Din argumentele multe citate, pe 

cari auume le-am scos din istoria bisericii 
romano-catolice^ — poate vedea ori-cine, că 
această biserica nu este internaţională cum 
afirmă duşmanii ei. In zilele noastie mai ales 
trebuie săseaccentueze lucrul acesta cftt mai 
des. Zic,, în zilele noastre, când episcopia de 
Hajdudorog părea că desminte adevărul stabilit 
de noi. Noroc că circulariul Nunţiului din 
Vjena dat vlădicilor unguri in numele Papii, 
spulbera şi cea mai mică îndoiala, că Romii 
i-ar sta cândva în gând să ne desnaţiona-
lizeze. 

trece uneori îu extrem, într'un fel de jnole-
şeală. Puţina veselie şi săninătate vezi pe 
feţele lor, în schimb sunt trişti şi posomoriţi 

_de gândeşti, că toate năcazurile din lumea 
asta ei le poartă. Mai mult trăiesc din 
prăsila vitelor, fânaţ şi pădurarit, decât din 
cultivarea pământului. Grija vieţii îi face 
să nu se prea opintiaseă nici la lucru. Cu 
toate acestea s'arată foarte jerfitori pentru 
neam şi biserică, numai să aibă conducători, 
cari să-i povăţuiască la bine, să-i deştepte 
la o vieaţă mai senină, mai pretinoasă, să 
le arete în mod vizibil rostnl vieţii şi să 
ştie folosi bine celea vre-o 700 jugâre de 
pădure ce ie are biserica. 

Cu aceşti locuitori ai munţilor, natura 
pare că a făcut, excepţiune, căci in locul 
unei firi vioaie şi răaboinice. i-a dăruit cu o 
fire molatecă, care-i predispune în chip în-
sămnat şi pentru o mulţime de superstiţii şi 
credinţe deşerte. Astfel e credinţa, că nu-i 
bine să dai nimica Miercurea şi Vinerea, 
căci îţi dai norocul delà casă, de aceea nici 
n'au voit să cumpere nimica delà un ne
gustor din Bistra, ce umbla prin sat cu 
multe alte lucruri trebuincioase. Apoi un 
corn al casei îl lasă descoperit ca să aibă, 
pe unde ieşi duhurile rele şi să nu locuiască 
în lăuntrul casei. 

Un ier strău proprietatea învăţătorului 
mai dă de lucru oamenilor. Se mai duc 
apoi cu lemne de vândut la Turda. Se pare, 
că oamenii aceştia puţin au umblat prin 

lume şi-ţi vine să crezi, că numai acum de 
curând au început să vină în contact cu 

j lumea din jurul lor. Liniştiţi ia vorbii, do-
i moli în umblare, domoli la lucru şi în toate 
! ale lor. Rar se întâmplă să se mai încrunte 
; şi înăsprească, dăr atunci nu-şi mai dau 
i seamă de ce fac. Asta e caracteristica lor. 
j Un ce neobişnuit şi foarte urît, încât 
I te îngreţoşează, e bentul şi mai ales fumatul 

ales din partea femeilor şi fetelor. Un ade
vărat chip de ţigancă, se pare, că ai înaintea 
ta, când vezi o femeie nespălată, cu hainele 
murdare, negrijiţă şi cu pocită de pipă îri 
gură. Iţi vine să fugi trei zile dinaintea 
unei înfăţişări atât de puţin plăcută. Dacă 
le întrebi apoi pentruce fumează şi Ie spui, 

I că asta nu-i frumos, te iaù în râs şi-şi bat 
joc dë tine. Pipa aceea poate le răpeşte 
vremea, ce-ar trebui s'o folosiască pentru 
spălatul albiturilor pe cari le pun înaintea 
casei spre vederea oamenilor şi curăţitul 
casei, în care ţi greu să întri, din cauza 
mirosului greu. ce te loveşte în faţă, când 
vrei să întri. Au câte două case, una de 
iarnă şi aşezată în vale unde-şi ţin strânsura 
multă puţină ce-o au, şi alta vara şi mai la 
deal, un fel de colibă pentru adăpostul în 
contra furtunilor şi vremurilor grele. Pe lângă 
casă niai afli câte o şură şi ceva coteţ, de 
curte serveşte tot locul din jurul casei, 
într'o casă afli puţirie rânduieli. O masă, 
neşte laviţi, şi un pat, două, Un cuptor dé 
pământ ori de piatră şi câteva cuiere sünt 
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ochii sgre cäündir, ceci teii şi r.u scu
turat foaia rie mult, iar castanii din parc cu 
havuzurile mute, abia de mai pot arăta câ
teva fire pe vârfurile riegfe, dovada c'au 
fost odată plini de podoabe. Ceriul bate în 
colori de oţel şi arcul soarelui scade zilnic. 
Negurile îşi stăpânesc cu Multă conştienţio-
zitate partea lor din dimineaţă peste zidirile 
întunecate dè fumul şi catranul hoarnelor 
de fabrici — cari de-acum «e ridică drept 
In sus — despicându se sus-sus in ăiretnl 
văzduhului şi făcându-se und cu nemărgini
rea. De-acum trecătorii să pierd grăbiţi în 
gulerele paltonnelor ridicate în eutea' dimi
neţilor pişcăcioase. Fiecare glas lovit de pă
reţi trezeşte parca im ecöu. Razele călduţe, 
cum ne plăcea să zicem mai alaltăieri, suut 
tot. mai departe, iar răsuflarea Tatrei se 
simţeşte deabiuele. 

* 
Din vestmântul alb cu care părţile de 

•nord şi cele ardeleneşti, s'au îmbrăcat, — 
după cum spun gazetele — deşi mai subţi
rel — am avut şi noi parte într'una din 
nopţile trecute. A început cu fluturi mari 
lntr'amugit târziu, trecând în fulgi mărunţi-
Uiărun ţ i şi pişcăcio'şi. Dimineaţa zăpada era 
binişor ridicata delà pământ. Dar, se vede, 
că n\a avut de gând să ne aducă poezia, 
care o aşteptam cu căderea celor dintâiu 
fulgi — ci numai să ne pregătească pentru 
clipele sosirii adevărate, — căci curînd ne-a 
părăsit. Semnele însă arata, că nu va trece 
mult pâuă va sosi cu tot alaiul — şi atunci 
va fi lumea clopoţelelor şi zurgalaelor — 
alături de căciulile şi pieile călduroase, de 
vreme ce paşii miilor de trecători vor prinde 
a scrie semue şi litere vecinie uedescifrate 
în lungul asfalturilor elbe. 

, ( * . . ' • . ' - . ' • • • • ' 

Augustul monarh a venit să petreacă 
câteva zile şi în palatul din Buda, ca de 
юЬіееіи. E de prisos á se aminti cordoanele 
cari au fost trase pe străzile şi părţile cari 
avea să le, atingă monarhul spre palat; de 
.prisos şi miile de placate, cari chemau pe 
•cetăţeni la întâmpinarea Regelui cu tendin-

toate mobilele dia casa. Paturile, sunt 
aproape g ale, o perină cu fân ori paie pe 
dinlăuntru şi un straiu sau ţol şi poate şi 
un acoperemânt pe dedesupt, sunt hainele 
de pat. 

Peste tot şi vieaţa sufletească şi cea 
trupească a locuitorilor acestor sate de sub 
Dealu-mare lasă foarte mult de dorit. Dacă 
ar avea un conducător harnic în mijlocul 
lor. se mai poate spera la ceva îmbunătăţire 
a situaţiei, altmintrelea nu. 

(Va urma.) 

Cugetări. 
Amorul trecut prin filtul raţiunii te 

scuteşte de multe neajunsuri, cari sunt 
inerente lui. 

* 
Fericirea este a nu avea durere, deci 

ea este o regaţie. 

tele feliurite după soiul partidelor respective. 
Ce am ţinut, ca oarecum demn de însemnat 
pentru cetitorii „Unirii" e viaţa Regelui în 
Buda, dupâ4 o foaie din Capitală. 

Monarhul a ocupat din cele câteva 
sute de odăi ale palatului numai trei. Are 
un singur servitor pentru trebuinţele diverse, 
care serveşte Regelui în frac şi mnnuşi 
albe. Mâncările Regelui sunt foarte simple. 
Seara doar numai un ou-doua şi pane cu 
unt: Apă îşi aduce, zilnic din Austria. Face 
scurte plimbări prin parcul castelului şi se 
culcă regulat la 8 ore. 

* 
Universitarii noştri din Budapesta al 

căror număr s'a mărit respectabil faţă de 
anii trecuţi, ne dau dovadă despre conştieu-
ţiqzitatea şi însemnătatea chemării din 
viitorul apropiat, prin apucăturile serioase 
şi cuminţi dip anul acesta. Sub noul prezi
dent Vasile Stoica, al societăţii Petru Maior, 
negreşit că tinerii Români din Budapesta 
vor face salturi conziderabile spre o trezire 
la înălţimea $i umilinţa demnităţii lor — î n 
ce priveşte fiecare individ, scâriţând pe fie
care zi, numărul pildelor triste. Şi aceasta 
o aşteptam cu tot,dragul, rirm convinşi, că 
prin înţelegerea cuminte cari o au dovedit 
mai in urm.ă, s'au croit deja directive nouă, 
spre orizonturi sănătoase... 

— Oare tinerii noştri din Cluj n'ar 
putea ti la fel în toate privinţele şi împre-, 
jurările? 

* 

De Dumineca viitoare 17 Nov. n. se 
pregăteşte o mare adunare catolică. 
Adunarea s& va ţinea în parlamentul cel 
vechiu. Vor lua sparte o întreagă lume cato
lica în frunte*-.cu aleasă seamă de episcopi. 
Avântul bisericii latine din Ungaria, pe toate 
terènele face progrese uimitoare. Dar nici 
nu-i mirare în faţa atâtor francmasoni cari 
se lăţesc îu proporţii uriaşe. Privind mişcă
rile vecinilor, ceeace n'ar trebui să ne lase 
reci, e că o ponuire cât de cât mai largă se 
aşteaptă mai iute ori mai târziu. 

Dacă se vor porni şi la noi putregaiele 1 

francmasonilor, într'o bună dimineaţă de prin ; 
tainiţele lor — vom avea puteri în forţele i 
noastre de-ai zdrobi? j 

X. ! 

Din Cracovia. 
Au trecut câţiva ani de când am în- j 

ştiinţat pe P. T. cetitorii noştri despre I 
chestiunea „exproprierii". în Marele ducat j 
Pospanian. Intre aceea nu era nevoie a da I 
Informaţiuni nouă: toată chestiunea, de fapt ! 
părea a fi amânată „ad calendes graecas". j 

Dar iată suprinderea! Pela 11 Oct. 
a. c. ziarele germane şi cele polone începură 
se vrăjească de altele. Azi exproprierea 
siluitoare este un fapt împlinit. La patru 
proprietari poloni fu comunicată ştirea ofi
cială din partea guvernului prusian, că Co-
misiunea de colonizare le va lua cu de-a-sila 
moşiile, plătindu-le cum va crede. Iată nu
mele moşiilor şi proprietarii: 

1. Ztotniki proprietatea d-lui Iul. 
Kosiielski. 

2. Dobska proprietatea dlui M. Zablocki. 
3. Koldrab proprietatea d-lui Ios. 

Trzcinski. 
4. Lipienki proprietatea d-nei Emilia 

Liszkowska. văduvă. 
Plătindu-li-se. proprietarii vor trebui 

Să se retragă imediat spre a face loc noilor 
proprietari germani. Numai servitorimea 
polonă de pe aceste moşii va putea rămâ
nea atâta vreme, până nu-o să se găsească 
braţe de muncă nemţeşti. 

Toate patru moşii laolaltă prezintă o 
extindere de 1700 hectare sau 7000 jugăre 
austriace. 

Slava Domnului: Trăim în secolul de 
lumină, civilizare şi progres: dar cu toate 

. acestea volnicia unui stat european calcă în 
picioare drepturile cele mâi sfinte ale na
ţiunilor şi particularilor şi fără de scrupol 
alungă în voia norocului patru victime po
lone! 

Prusienii credeau a fi găsit clipeala 
cea mai potrivita ţinutei lor în învălmăşala 
şi nesiguranţa politică din pricina răsboiului 
din Balcani. Insă în zădar! N'au putut 
scăpa de atenţiunea publică. Ţinuta lor o 
condamnă nu numai Polonii de pretutin-
denea, dar însăşi Germanii cu ceva dreptate 
în conştiinţă. Să se cetească, de pildă, or
ganul berlinez „Welt am Montag" din 21 
Oct. Iar deputaţii poloni ia parlamentul 
austriac au cerut în mod categoric, ca Au
stria prin ministrul de externe, dl Berthold, 
să se pronunţe şi să intervină, susţinând cu 
tot dreptul, că alianţa cu imperiul german 
nu justifică încă masurile nedrepte şi pur
tarea lui. Aceiaşi deputaţi au şi promis 
unanim, că voturile lor pentru proiectele de 
lege ale statului le fac dependinţe de ţinuta 
guvernului în chestiunea exproprierii naţiu
nii polone din Prusia. 

Aşteptând deocamdată progresul ches
tiunii pe de o parte şi alta, prezentam ur
mătoarele date statistice. 

Comisiunea de Colonizare a cumpărat 
prin contract liber în anii 1909: 21,085 ha; 
1910. 14,898 ha; 1911: 8938 ha. In total 
Comisiunea dispunea pană la finele anului 
1911 de 394,398 ha. cumpărate în mod 
cinstit cu 379,000,000 mărci, 366,667 ha din 
aceste erau moşii mari, restul avere de ţă
rani muncitori. O parte din averea totală 
se administrează ca bunuri rentabile repar-
tisate îu 16,971 cercuri; alta cu 2599 por
ţiuni e arendată. Afară de aceea s'au mai 
întemeiat 218 colonii exclusiv pentru munci
tori agrari, naturalminte germani. Suma 
coloniştilor este 141,200. 

Fondul colonial usât delà a. 1886 până 
la finele anului 1911 se urcă la suma de 
740.421.400 mărci. In vremea aceasta au 
Intrat in cassa Comisiunii 233.377.300 mărci. 
Excedentul colonizaţiunii prezintă aşa dar 
deficitul a 507.044.100 mărci. 

P. M. Hellon S. 

Deposit de fabricate de 

Linoleu. 
L E O P O L D H A A S în Cluj , piaţa 

Mátyáskirály N r . 11 . 

îşi r e c o m a n d ă următoarele mărfuri: Linoleu veritabil de plută pentru tapetarea pă-
reţilor; tapete fugative pentru prânzitor; feţe de masă din pânză cerată; ştofe de 
obdus sofe (otomane); dantele pentru credenţ; şurţe de pânză cerată peutru copii şi 
dame. Articlii de gumă, suposite de aşternut, cotce, păpuşi, piepteni, pălării de piele, 
şapei (chipie), călcâie de gumă, pantofi, ghete de gimnastică, galoşi şcl. în asor

timent foarte mare. — 
A d r e s a e d e m o m e n t . — Cereţi P r e ţ - c n r e n t . (41) 23—26 
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Revi s te . 
Chestia balcanică preocupă tot 

cu mai mare înverşunare diplomaţia 
europeană. Mai ales ţinuta monarhiei 
noastre e urmărită cu îndoită aten
ţiune, deoare-ce ea singură va de
termina acum, că pute-va fi localisât 
răsboiul, ori se va isca conflagraţia 
generală? In zilele aceste a fost 
consiliu de Coroana în Budapesta 
sub presidiul împăratului, la care a 
luat parte membrii ambelor guverne 
şi şeful statului maior Schemma. 
Principele de Coroană Francise 
Ferdinand încă a sosit la Buda
pesta, ca înainte de ce ar pleca la 
Berlin să se informeze asupra 
situaţii şi să stabilească toate 
măsurile, ce ar trebui luate în faţa 
evenimentelor. Consiliul de Coroană 
s'a continuat sub presidiul moşteni
torului de Tron până în zori. Hotă
rârile nu se cunosc, dar sunt uşor 
de ghicit. Marţi seara altcum erau 
foile alarmate, că Monarhia mobili-
sează şi răsboiul e inventabil. De 
atunci situaţia pare că s'a mai 
potolit. 

Marţi a sosit la Budapesta şii 
presidentul Sobraniei bulgare Daneef, 
după^cum se spune, ca să ceară 
mediaţiuea Monarhiei între Ro
mânia şi Bulgaria. A fost primit de 
Maiestatea Sa în audienţă şi a 
Conférât mult cu ministrul de esterne 
Berchtold. Tot în aceea zi a sosit 
la Budapesta şi Petre Carp cu un 
autograf al regelui Carol. Sesvoneşte, 
că aceşti reprezentanţi ai României 
şi Bulgariei vor căuta ocasiunea, ca 
să conferească şi personal. 

Sârbia într'aceea continuă a-şi 
trimite trupele sale spre ţărmul 
Adriaticei, cu mandatul, ca să ocupe 
acolo cele două porturi: Durazzo şi 
Sanct-Giovani di Medua. Inzădar a 
protestat impotriva acesteia, mo
narhia Austro-Ungară şi Italia, Sârbia 
nu voeşte să primească avertismentul 
zicând, că pentru ea e chestie de 
vieaţa, ca să ajungă la mare. Co-
aliatele ei din Balcani i-au promis, 
că o vor ajuta cu armale, ca să 
aibă port la marea Adriatică şi ea 
nu cedează. Cât pentru celelalte pre-
tensiuni ale Austro-Ungariei, pressa 
sârbă le află de absolut jignitoare, 
cari nu merită să fie discutate. 
Austria anume a pretins : Indepen
denţa Albaniei, libertate vamală pen
tru Monarhie peste Sârbia, ca drumul 
ei spre Balcan să rămână deschis; 
liberă dispunere asupra Salonicului 
şi desfiinţarea secţii pentru conti

nuarea agitaţiilor din ministerul de 
esterne sârb, înfiinţată cu anumite 
instrucţiuni de propagare a ireden
tismului sârbesc — în monarhia 
Austro-Ungară. Ministrul-president 
sârb Pasici, încă nu a răspuns la ace
asta notă Austro-Ungară, un diplomat 
sârb însă a declarat, că Sârbia nu se 
va învoi la nici o concesiune, care 
priveşte: totala independenţă poli
tică şi economică a Sârbiei şi cul
tura naţională a tuturor sârbilor. 

Foile ruse şi franceze combat tare 
pretenziunile Austro-Ungare zicând, 
că sunt jignitoare pentru un popor in
dependent Italia altcum încă a notifi
cat guvernului sârb, că e în deplin 
acord cu Austro-Ungaria şi nu va 
suferi, ca Sârbia să ajungă la ţărmul 
Adriaticei. Din comunicările foilor 
reesă, că totuş se va afla un modus 
vivendi pentru evitarea răsboiului 
european, care altcum încă nu e 
exchis. 

f Octavian Smigelsehi. 

Azi la orele 10 ai m. pe o 
strălucită zi de toamnă, 'cosciugul 
cu trupul răcit al aceluia care odată 
era marele pictor Octavian Smigel
sehi, a fost adus dela gară şi aşezat 
pe catafalc în biserica catedrală. După 
amiazi la orele 3 colegii-profesori 
dela gimnaziul nostru îi vor face 
ceremonia funebrală, după care va 
fi depus alăturea de mantăsa în ci-
miterul comun. Va rosti predică 
prof. Alexandru Ciura şi va cânta 
corul teologilor. 

Din acest trist prilej familia a 
publicat următorul necrolog: 

Cu adâncă durere aducem la cu
noştinţa tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor 
trecerea la vecinicie a preascumpului şi 
neuitatului nostru soţ, tată şi frate 

Octavian Smigelsehi 
profesor pictor: 

întâmplată în Budapesta în 10 Noemvrie 
1912 la ora 6 a. m. după îndelungate 
suferinţe, împărtăşit fiind cu sf. Sacramente 
ale muribunzilor, în al 47-lea an al vieţii 
si al 13-lea al fericitei căsătorii. 

Rămăşiţele pământeşti ale iubitului 
decedat se vor aşeza întru nădejdea în
vierii Joi în 14 1. c. Ia orele 2V2 p. m. în 
cimiterul comun din loc lângă osemintele 
mamei lui. 

Rugaţi-vă pentru el! 
Blaj, la 13 Noemvrie 1912. 

Văd. Pulcheria Smigelsehi n. Caluţiu, 
soţie. Dr. Victor Smigelsehi. Vasile Smi
gelsehi, fraţi. Victor, Maria, Octavian, 
Olga şi Magdalena, fii şi fiice. 

Noutăţ i . 
Universitate populară. Ieri 

seara s'a ţinut a doua conferenţă aranjată 
de reuniunile culturale din Blaj. A cetit 
prof. dr. Ioan Raţiu despre savanţii români, 
făcând câte o scurtă notiţa biografică şi 
caracterizare a următorilor bărbaţi celebri: 
Eliade Rădulescu, í e t rache Poenariu, dr. Carol 
Davila, E, Hurmuzachi, A Hurmuzachi, Papin 
Ilarian, George Bariţ, T. Laurian, păr. Ci-
pâriu. B. P. Hajdeu, Costache Negruzzi. A. 
Odobescn şi Ioan Ghica. Conferenţă a fost 
Însoţita de proiecţinni, arătându-eă portretul 
respectivei persoane. O altă seriedé bărbaţi 
savanţi va urma încurând. Publicul nostru 
ar trebui să tmbrăţoşeze cu mai multă 
căldură acest Început de universitate po
pulară. 

Ş t i r i b u n e . Din Vulcan primim 
ştirea, că acolo zilelele acestea s'au înfiinţat 
2. reuniuni: reuniunea femeilor gr.-cat. şi 
reuniunea de cântări şi citiri „Lumina", 
ambele ia stăruinţa parohului Dr. Nicolae 
Brînzeu. 

Petreceri Comitetul filial din Alba-
Iulia al „Fondului de teatru român" Invită 
la producţiunea teatrală, urmată de joc, eare 
o va aranjia Duminecă în 24 Noemvrie n. 
in sala „Redutei Orăşeneşti" din loc. Din 
venitul curat se vor împărtăşi cei păgubiţi 
prin inundaţii. Se vor preda piesele „Idil la 
ţară" comedie Într'un act şi „Unde dai şi 
unde creapă" comedie Într'un act. 

C ă r ţ i de rugăciuni. Cu bucurie 
constatăm, că mereu se* înmulţesc cărţile de 
rugăciuni bine întocmite pentru credincioşii 
de toată starea. După cărticica atât de po
trivita a păr. Florian pentru soldaţi, tipărită 
deja în a doua ediţie, a nrmat altă cărticică 
a păr. Brânzeu pentru băieţii de şcoală, iar 
acum aflăm că „Mângâierea creştinului" a 
păr. Genţu din carea s'au trecut două ediţii 
de câte 7000 exemplare, se tipăreşte în a 
treia ediţie, cu modificări însemnate în limbă, 
spre a fi şi mai bine înţeleasă de toţi In 
acelaş timp primim dela Gherla o nouă 
carte de rugăciuni: Scara cerească, întocmită 
de prof. Dr. Victor Bojor şi cuprinzând ru
găciuni şi învăţături creştineşti pentru toate 
trebuinţele sufleteşti ale credincioşilor, adu-
nate din cărţile rituale ale bisericii noastre 
şi fiind aprobată de Preaven. Ordinariat de 
Gherla. Recomandam credincioşilor noştri 
aceste cărţi bune şi folositoare pentru întă
rirea sufletească şi mângâiere în faţa tutu
ror miseriilor vieţii. 

Convocare. In senzul §-lui 21 din 
statute prin aceasta convoc adunarea de 
toamnă a „Despărţământului Віаг-Ч)ісіо-
gântmărtin'1 al reuniunei învăţătorilor gr.-cat 
arhidiecezani" pe Marţi în 19 Noemvrie st. 
n. a. ,c. în comuna Jidveiu (Hotel Gross). 
Căpâlna-inf., la 3 Noemvrie 1922. D. L. To-
doran, înv. presidentul Desp. , 

Necrolog, f leresia Silâgyi n. Bu-
ttyán, din Sanislău, a repauzat la 6 Nov. a. 
c. după un morb greu şi îndelungat, In etate 
de 58 ani şi în al 41 a fericitei căsătorii. 

— f Militon Buzdugan, paroh gr.-cat. 
în Căptălanul de Murăş, după un morb scurt 
dar greu împărtăşit cu s. taine a repausat 
în Domnul la 9 Noemvrie n. în etate de 5 7 
ani, iar a preoţii sale anul al 35-lea. 
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Rubrică medicală. 
Noţiuni de Bio-fisiologie anatomică cu aplicaţii la 

ig ienă . 

(Continuare.) (14) 

Pe lângă aceasta globulele albe se bucură de pro-
pietatea de a omorî, microbii, ce-i întâlnesc şi toate cor
purile străine, căci le înglobează în corpul lor, cu pseudo
podele şi le distruge. Proprietatea aceasta să numeşte phago-
citosă. Globulele sângelui sunt foarte număroase şi anume 
sunt cam 5 . 0 0 0 . 0 0 0 de globule roşii într'un milimetru cub. 
de sânge. Gele albe sunt mai puţine, cam una la 300 de 
globule roşii, pe când partea licidă a sângelui să desparte 
în două părţi: o parte serum şi o altă parte numita fi-
brina. In stare naturală, în sângele viu, fibrina e tot licidă, 
ca şi cum ar fi dizolvită în serum. Numai când sângele e 
extras din organism, când să coagulează, atunci fibrina 
să transfoarmă în nişte firişoare foarte fine, cari sunt so
lide. Din cauza transformării în aceste firişoare — când 
sângele să coagulează — i-sa dat numele de fibrina. 
Compoziţia serumului nu numai că e foarte compliectă, 
dar e variabilă după timpul în care-1 studiem. 

Compoziţia e variabilă din cauza, că diferitele ani
male pot digera diferite alimente şi dacă studiem sângele 
la animale sătule, să deosăbesc de sângele animalelor 
flămânde etc. O proprietate importantă a sângelui e de 
a se coagula. D e câte ori e extras din vase, să coagu
lează foarte repede în o parte solidă, numită chiag şi o 
parte licidă la exteriorul chiagului numită serum. Chiagul 
e format din globule roşii şi din fibrina. Fibrina transfor-
mându-se în fibre subţiri ce să anastomosează, prinde în 
reţeaua aceasta de fire, globulele sângelui şi astfel să for
mează chiagul. D e câte ori sângele e scos din vase, să 
coagulează. Coagularea să poate împedecà, dacă să ţine 
la răceală sau să amestecă cu carbonat de sodium., 

fiziologia aparatului circulator. 

Sângele în aparatul circulator să află în o continuă 
stare de mişcare, lucru, care să poate uşor arăta, sau 
tăind o arteră, atnnci vom vedea că sângele ţâşneşte 
afară cu putere destul de mare, sau legând un vas, şi 
atunci vom vedea, că în o parte a legăturii vasul să 
umflă din ce în ce mai tare, ceeacé ne dovedeşte, că 
sângele să adună mereu în acel loc şi puţin poate trece 
mai departe. Senzul în care se face mişcarea sângelui a 
fost arătat pentru prima oară de Aarvey în secolul al 
XVII. Modul însă cum interpreta vechii naturalişti circu
laţia sângelui, nu era exact. 

Bicat la începutul acestui secol a arătat cum trebuie 
interpretată circulaţia sângelui. In adevăr vechii naturalişti 
credeau, că sângele descrie în interiorul aparatului cir
culator 2 circuite deosebite, mica circulaţiune, în care 
sângele plecând dela ventricolul drept merge la plămâni 
si de acolo să întorce în auricolo.1 stâng la inimă. Marea 
circulaţiune, în care sângele plecând din ventricolul stâng 
merge în tot corpul şi de acolo să întorce la inimă 
în auricolul drept. 

Această interpretare ar avea loc dacă am privi inima 
ca un organ mic simplu şi nedivizibil. Noi însă am văzut, 
că inima poate.fi desfăcută în 2 jumătăţi separate una 
de alta, fără ca cu toate acestea să distrugem intregitatea 
aparatului circulator, care ar rămânea prin această ope
raţie numai închipuită, tot complet închisă de toate 
părţile. In cazul acesta să poate vedea, uşor, că sângele 

descrie în interiorul aparatului circulator numai un singur 
circiut. Sângele plecând din ventricolul drept merge la plă
mâni, de acolo la auricolul stâng, din auricolul stâng în ven
tricolul stâng şi de aicea în toate părţile corpului şi apoi vine 
în auricolul drept, de unde trece apoi iarăşi în ventricolul 
drept. Direcţia aceasta pe care o are sângele în mişcarea sa 
este regulată de jocul diferitelor valvule, ce să găsesc 
în interiorul aparatului circulator şi care îndeplineşte 
acelaşi rol, pe care îl îndeplinesc supapele de siguranţă 
şi pompe; astfel sângele plecând din ventricolul drept, 
el nu poate pătrunde decât în artera pulmunară, căci în 
auricol e împedecat de a trece de cătră valvula tricu-
spidă, sângele ajungând în auricolul stâng, el de acolo 
nu poate trece decât în ventricolul stâng căci nu se 
poate întoarce înapoi în vinele pulmunare din cauza 
valvulelor ce să găsesc pe pâreţii tuturor vinelor, tot 
astfel din ventricolul stâng nu poate să treacă decât în 
artera aortă. 

înainte de a trece mai departe să studiem, care e rolul 
fiecărei părţi din aparatul circulator, trebuie mai întâi să ve
dem, în virtutea cărei forţe sângele e pus în mişcare ? Ştim 
din fizică, că un corp să mişcă totdeauna, de câte ori pre
siunea pe una din feţele sale e mai mare, decât pe celelalte. 
Acelaşi rol trebuie să aibă loc şi în aparatul circulator; e ne
cesar, deci precum să vede, ca să existe pe traectul apa-
treapta râtului circulator un loc unde presiunea sângelui 
să fie necootenit schimbată şi care presiune să aibă de 
scop punerea în mişcare a sângelui. 

Bolul inimi. Inima e tocmai organul însărcinat cu 
schimbarea presiunii sângelui în aparatul circulator, cu 
alte cuvinte, e organul ce pune sângele în mişcare. Inima 
fiind un organ eminamente musculos, să înţălege foarte 
uşor, că prin contracţiunea. păreţilor săi, volumul interior 
al ei va scădea şi presiunea va fi murită. Pâreţii inimii 
odată contracţi, revin imediat la starea primitivă în vir
tutea elasticităţii ţesutului muscular. Contracţiunile inimii-
sunt ritmice (să repetă după intervale egale) şi sunt în 
număr de 6 5 — 7 0 în o minută. Să examinăm acum mai 
de aproape modul cum să contractă inima. Observând 
inima funcţionând să vede, că mai întâi' să contractă 
păreţii auriculelor. Contracţiunea acestor păreţi să nu
meşte sistolă auriculară. 

Păreţii auriculelor contractându-se împing sângele în 
ventricule, căci el nu să poate întoarce în vine din cauza, 
că la originea vinelor să află nişte muşchi circulari, cari 
strâng orificiul vinelor, aşa că sângele nu poate trece 
înapoi. Trecerea în ventricule, să face cu mare uşurinţă, 
căci valvulele : bicuspidă şi tricuspidă nu opun rezistenţă. 
In urmă să contractă păreţii ventriculelor, (avem sistolă 
ventriculară), când sângele trece în artere (pulmonare şi, 
aorte), sângele nu trece înapoi în auricule, căci să opun 
valvulele, bicuspidă şi tricuspidă. Sângele circulă cu aju
torul impulsiunii date prin capilare şi să întoarce la 
inimă. După aceste contracţiuni inima rămâne puţin în 
stare de repaos şi apoi iar să contractă şi iar vine în 
stare de repaos etc. Perioada de repaos să numeşte dia-
stotă. Totalitatea acestor 3 fenomene poartă numele de 
revoluţie cardiaca. 

In primul timp să contractă păreţii auriculelor, în 
al 2-lea timp păreţii ventriculelor şi în al 3-lea timp ur
mează starea de repaos. 

(Va urma.) 

Dr. V. Hâncu. 

http://poate.fi


Nr. 119. U N I R E A Pag. 7. 

Partea Literară. 
Noaptea sf. Bartolomeu. 

D u p ă BOLANDEN. 
Trad. de Aurel B. Gajia, profesor. 

(Continuare). 

In timpul mai nou intre el şi mama-sa 
s'a înschimbat cu totul raportul. Motivul era 
influinţa lui Coligny asupra domnitorului.-
Principele Henric Anjon, fratele regelui, re
feritor la aceste spune: „De câte-ori numai 
regele conversa singur cu admiralul eu şi 
mamă-mea l'am văzut foarte iritat şi mânios. 
Când într'o zi, am intrat în odaia regelui 
fără audienţă, l'am aflat plimbându-să în sus 
şi jos prin odaie, aşa de furios de mi-a fost 
irică de el să na mă omoare cu sabia. Când 
s'a întors în altă parte am sărit din odaie". 

Regele aştepta sosirea admiralului. 
Avea de pertractat chestiuni de stat foarte 
importante. S'a deschis uşa dar n'a întrat 
Coligny, ci Ecaterina de Medici. 

Carol a primit rece pe mamă-sa. S'a 
văzut pe el că sosirea mamei lui e ne
plăcută pentru el. 

Regina mamă încă a observat aceasta 
şi zise: 

— E numai mamă-ta şi nu admiralul. 
— La tot caşul am aşteptat pe admi

ralul zise regele întristat. îmi vei permite 
«a eu ca rege maiorean, în etate de douăzeci 
şi patru de ani, voiu să te scap de toate 
grijile şi afacerile de stat. Voiu urma întru 
toate sfaturile admiralului Coligny. De aici 
încolo şi d-ta vei putea trăi mai liniştită şi 
anii ce-i mai ai vor fi mai uşori. 

— Nici-câncl să nu-i pară rău regelui, 
'<* în locul unei mame a preferit sfaturile 
unui subaltern de al său. Vei vedea nu 
peste mult, cum Coligny te-a făcut urgisit 
toaintea poporului. 

— Se mă facă urgisit înaintea popo
rului? zise regele c'am îngrijiat. 

— Nu te mira iubite. Poporul murmură 
împotriva regelui şi aşteaptă delà el să treacă 
la protestantism. 

— Poporul e o ceată de măgari, cari 
sbieară şi pe cari trebue despreţuiţi, zise 
domnitoriul. Bunăstarea imperiului şi intere
sele mele îmi dictează, că ce să fac şi nici
decum mulţimea. Niei chiar mamii nu i-ar 
t fost permis să aducă în discuţie trecerea 
la protestantism, căci acelaşi popor îi iăcu 
fi ei obiecţii In mai multe rânduri. Cine ştie 
<e se va mai întâmpla! Ni-a trecut pofta să 
fim şi pe mai' departe sub tutoratul papii. 
Doar Roma mereu ne dă motive, ca să o 
urâm. 

— Păzeşte-te de planuri cari Iţi pericli
tează tronul, zise regina. Eu încă m'am 
ocupat cu acest plan. Zile întregi m'am 
eugetat să ne deslipim de Roma. Cugetă-te 
numai la trecut! Predicatorii protestanţi au 
alungat delà curte pe călugări. Locul misei 
catolice l'a ocupat cea protestantă. D-ta şi 
fratele d-tale s'au împărtăşit de creştere 
protestantă. Deja voiam să ne rupem formal 

[йв catolicism. Dar ce s'a Întâmplat? Guiseii 
e'au folosit de nimernicia mea. îşi alegeau 
carierele cele mai catolice, câştigând pentru 
î şi masa poporului francez. Prin trecerea 

noastră la protestanţi, familia Valois şi-ar 
'£ perdut coroana. Regi ar fi ajuns din fa

milia Guise. De rege protestant nici vorbă 
nu poate fi în Franţa. Despre aceasta sunt 
convins. După atâta praxă, de te-ai scăpa 
numai de buclucuri. 

— Legătura cu Roma adusa ceva for 
pentru Franţa? întrebă Carol. Politica d-tale 
scăpat'a ţeara de devastări? şi de invaşi-
onarea trupelor streine? Vaza coroanei s'a 
micşorat întruna. în afară? Ori ne-a aparat 
dependenţa de Spania? Ori de pierderile 
avute in Italia? Nu mamă aşa nu poate 
merge pe viitor! Precum am zis nu-ţi mai 
preocupa mintea cu chestiuni de stat, 
conducerea statului mi-o încredinţează mie. 
Coligny îmi va s'a întrajutor. 

— Ecaterina fiind isteaţă a simulat 
totul. S'a făcut că nu-i pasă şi că nu-i 
mânioasă pentru influinţa mare ce o are 
(Joligoy asupra regelui. 

— Să trecem delà obiect ca nu cumva 
să diferim în păreri. Motivul sosirii mele 
nu-i politic, ci e chestia de-a Margaretei. 
Ea voeşte să facă un peregrinaji şi pentru 
aceasta îşi cere permisiune. 

— Din aceea nu va fi nimic! Zise 
Carol plimbându-să iritat prin odaie în sus 
şi înjos. Ea, necondiţionat trebue să se 
mărite după Henric de Navarra. Plane acum 
să îmbracă în atari haine, cari o ridiculisează. 
Se îmbracă în veşmântul blând al catolici
smului sfânt, pentru-ca să poată zice, că 
rudeniile t u se pot căsători între sine, până-
ce nu dă permisiune sfântul Părinte. Pe 
Dumnezeul meu, dacă pontificele nu va da 
permisiunea o iau de mână şi o conduc în-
tro biserică protestantă, unde va încheia 
căsătoria. 
t Ultimele cuvinte le-a spus- cam năcă
jit şi ardea de focul mâniei. 

— Margareta nu se poate subtrage 
delà o căsătorie pe care o reclamă împrejură
rile politice, zise mama regină. Pe ea nu o 
sparie înrudirea cu Bourbonii şi nici groaza 
faţă de eretici, ci dragoste copilărească ce o 
simte pentru Henric Guise. 

— Da, da! zise regele. Mi-a repetat 
iarăşi: „După nime nu mă mărit decât după 
Henric de Lotharingia". E îndrăgostită de 
Moarte în Balafre—Bayard şi acesta iarăşi 
în ia. Eu aşa cred, că esperienţa d-tale va 
rezolva totul. Ai câştigat pe prineipele 
Conde, pe Antoniu Bourbon, nu poţi face tot 
aşa şi cu Guise? Cred că aceasta-i lucru 
uşor. Fă pe Margareta sâ fie jalusă pe 
Guisei, că atunci nici eu nu voiu fi necesitată 
să o constrâng se păşească la căsătorie cu 
principele de Navarra. Eu cred, ca Bianca 
Antremont are atâta putere încât să-1 în
duplece pe Balafre—Bayard, fiind-că e o 
frumseţă. 

— Dar nu o poc pune în serviciul meu 
zise Ecaterina Medici. 

— In adevăr? Eu cred că mai mare 
influinţa va avea moralitatea ei, zise Carol. 

— Am cercat toate posibilităţile zise 
Ecaterina. Principele de Lotharingia nu poate 
conveni cu Margareta, fără ca nici Bianca 
să nu fie de faţă. Doar Margareta noastră 
e foarte serioasă. Cu toate acestea pentru 
efeptuirea acestui plan Bianca e foarte 
acomodată. 

— Dacă nu vom reuşi atunci «u sabia 
lui Alesandru, eu am să ucid pe toţi Guiseii. 
La ultimul bal Balafre s'a prezentat aşa de 
pompos ca şi un zău. Indată-ce l'am observat 
i-am eşit înainte până la uşa delà intrarea 
In sala de dans. Lam întrebat că ce voieşte 

el aici? Se stau în serviciul Maiestăţii Voastre 
zise el. N'avem lipsă de- serviciile d-tale. 
După două zile însă el ne-a invitat tare 
pretineşte la vânătoare de porci sălbatici. 

— Delà Guişei am putea învăţa cum 
poate cineva să ajungă ia un nivou înalt, 
zise Ecaterina. 

— Pe Dumnezeul meu! îşi va rumpe 
grumazul voind să-şi ajungă scopul, zise 
Carol- plimbându-să de-alungul prin odaie. 

— E permis să repet dorinţa surorii 
d-voastre? adause Ecaterina, după o pausă 
îndelungată. 

(Va urma) 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

„Administraţie bisericească". Cartea 
aceasta ѳ o colecţiune bogată de legi, or-
dinaţiuni, normative, adunate laolaltă în 
ordine sistematică, din aotele sinoadelor 
diecezane din toate patru diecezele noastre 
din circularele ce servesc ca normative în 
toate patru diecezele aparţinătoare Provinciei 
noastre metropolitane, din legile pol. bis. 
scl. Cartea aceasta de mare folos. Preasânţii 
noştri Arhierei au recomandat-o cu toată 
căldura Veneratului nostru Cler. Circu
larul mitropolitan din 26 Martie 1912, 
Nr. 10230—1911. zice între altele: „Foarte 
puţine vor fi afacerile bisericeşti şi scolas
tice, referitor la cari au dă inviaţiunile de 
lipsă cartea aceasta, lucrată cu multă sir-
guinţă, fiind cu luare aminte la toate izvoa
rele, din cari pot să se cunoască feluriţii 
rami ai «administraţiunii bisericeşti din pro
vincia noastră. De aceea o şi recomandăm 
Veneratului Cier arhidiecezan pe lângă ob-
servaţiunea, că ea se poate procura şi din 
banii bisericilor". — Ilustritatea Sa 
Dr. Vasile XCossu noul Episcop al 
Gherlei zice: „De cartea aceasta în adevăr 
a fost lipsă, şi apariţiunea ei aievea împli
neşte o lacună. Fără de acest op nici nu 
se poate închipui un oficiu parohial ori pro-
topopesc". — Ilustr. Sa Dr. Dem. Radu 
Episcopul Orăzii-mari a dispus ca cartea 
aceasta să se procure în toate oficiile paro
hiali din Dieceza Sa. — Cartea are un con
ţinut vast de XVI-f-763 pagini în 8° mare, 
şi se poate procura delà autorul: Ioan Genţ 
protopop gr.-cat. în Oradea-mare—Nagyvárad, 
Sztaroveszky—utcza nr. 6. Preţul unui 
exemplar legat în piele 15 coroane, şi. 76 
fileri porto*postal. 

V e r b e l e auxi l iare: sunt , a m , 
vo iu , de dr. Octavian Prie profesor 
gimnasial în Blaj. Se poate comanda 
la librăria seminarială din Balázsfalva— 
Blaj. Preţul 6 0 fii + 5 fii. porto. 

Domnului să ne rugăm cărticică de 
rugăciuni şi cântări pentru pruncii şcolari 
de Dr. Nicolae Brâmeu, paroh în Vulcan. 
Cu încuviinţarea Ven. Ordinariat de Lugoş. 
Cuprinde pe lângă obişnuitele rugăciuni: 
sfânta Liturghie întreaga, oglinda sufletului 
la mărturisire, troparele glasurilor. — Limbă 
poporală curată, ortografia Academiei, tipar 
frumos, ceteţ, legătură trainică. — Aceasta 
cărticică e menită să Indestulească toate aş-

I teptările in aceasta privinţă, curmând vechile 
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neajunsuri. Preţni: legat à 32 fil., delà 50 
exemplare tn sue à 28 fil. Se află de vân
zare la editorul Alexandru Anea, Gherla;— 
Szamosujvár şi la toate librăriile din ţară. 

1. Teologia dogmatică funda

mentală de Dr. V. Suciţi pro/. 

vol. I. Apologetica creştină fco. 5*30 

vol. II. Tradiţiunea şi Bis. fco. 5*80 

2, Teologia dogmatică Specială* 

vel. I. Dumnezeu Unul, sf. Treime, 

Dumnezeu Creatorul, Întruparea 

Domnului şi Graţia, fco. 7*00 cor. 

vol. II. Sacramentele şi Bshato-

o gi a. fco. 7*80 çor. 

Dr. I Z I D O R M A R C U : 
Teologia pastorală volum I. 
Didaotică pastorală f. 8° 408 
pag. 4 cor. Vol . II. Liturgica 
f. 8° 586 pag. 5*40 cor. Sunt 
indispensabel e fiecărui preot. 

Se pot primi dela Librăria 
Seminarului te ol. gr. cat. din 
Blaj cu preţul 9*50 cor. 

Ргоргіфг-editor: AUREL C. DOMŞA. 

Redactor response AUGUSTIN GRUIŢÎA. 

Capital sooial Coroane 1 . 2 0 0 . 0 0 0 . 

Telefon Nr. 188. Post sparcassa ung. 29.349. 

„Banca generală de asigurare 
societate pe acţii în Sibiiu—Nagyszeben 

e s t e prima bancă de as igurare r o m â n e a s c ă , înfiinţată de inst i tutele 
financiare (băncile) r o m â n e din Trans i lvania şi Ungaria. 

Prez identu l direcţiunii: P a r t e n i u Cosma, 
directe»ul executiv al „Albinei" şi prezidentul „Solidarităţii". 

„Banca generală de asigurare" ä , l f S " ™ Ä w 
şi asigurări asupra vieţii în toate combinaţiunile.. Mai departe mijloceşte: asi
gurări (Contra spargerilor, contra accidentelor şi contra grindine!. 
Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" le face în condiţiile cele mai 

~ favorabile. — — — 

Asigurăr i le se pot face prin or ice bancă r o m â n e a s c ă , p r e c u m şi la 
agenţi i şi bărbaţii de încrdere ai societăţi i . 

P r o s p e c t e , tarife şi informaţiuni s e dau grat is şi imediat. 

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legături — pot fi primite oricând 
în serviciul societăţii. 

» B a n c ă g e n e r a l ă de as igurare « dă informaţiuni gratuite în orice 
afaceri d e as igurare fără deosebire , că a c e s t e afaceri sunt făcute la 

ea s a u la altă soc ie ta te de asigurare. 

Cei interesaţi să se adreseze ru încredere la:. 

(IV 44- 53. 
„Banca generală de asigurare" 
Sibi iu—Nagyszeben. Edificiul „Albina". 

Institut de asigurare ardelean 

„Transsylvania" 
S I B I I U . 

Strada Cisnădiei 1-5. Edificiile proprii. 
— recomanda . — 

§*f Asigurări împotriva focului Щ 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, moţ 

bile etc. în condiţii avantagioase şi cu 
— premii ieftine. — 
Asigurări pe vieaţa 4-*-

(pentrn preoţi fi învăţători confesionali romani v 
gr.-cat. avantagii deosebite) pe iazul morţii cu » 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, aáigu- ; 
rări de penziune şi de participare ia câştig, a»ig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. л Mai departe 
contra accidentelor, infracţlei (furt prin spargere) aeig. 

- p. pagube la apaducte, 

Soaiele plătite neutra pagube de ioc păun I» | 
unea aira'm 1911 Щ 5,275,798-23 

Capitale asigurate pe vieaţa achitate . . . . jj 5,146,556-36 
Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1911 } v i ™ ţ ă £ 1 m',931,322 -

Fonduri de intemeiare şi de rezervă cor. 2.520,492 — 

Prospecte şi informaţii se dau, gratuit vn 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu cerejiri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

= = = = = serviciul institutului, á 
(б. na—? 

A apărut \ 

ANTOLOGIONUL 
sau %.„ 

MINEIUL 
tomul I. careie cupriude tn sine slujbele dumnezeeştilor 
sărbători, a Născătoarei de Dumnezeu, şi ale 
sfinţilor de pe lunile: Septemvrie, Octomvrie, Noemvrie şi 
Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat în piele şi cu copcii este 32 cor. 
şi se spedează inraediat. 

Lunile din.Ianuarie pftnă tn August vor fi cuprinse In 
tomul II. care e^în lucrare. 

Preţul tomului II, se va fixa ulterior şi va fi iu' raport 
cu preţul tomului I. 

|L,. 

A apărut 

A p o s t o i u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli r° 4. 

Preţul leg. în piele 2 2 cor. leg. în lux 
face 4 4 coroane. 

Ttpagrafla ţi Librari»Samln.Teol. S r . Cat. Baliisf«Iva—Blaj. 


